
 

VERBALE DEL CONSIGLIO  

DEL CORSO DI LAUREA IN SCIENZE DELL’ARCHITETTURA  

seduta del giorno 23/05/2024  

anno accademico 2023/2024  

Il giorno 23 maggio 2024 alle ore 16, presso la Facoltà di Architettura – sede di Via  

Gianturco, aula 32, si è riunito il Consiglio di Corso di Laurea in Scienze dell'architettura 

con  il seguente   

ordine del giorno:  

1) Approvazione verbali sedute precedenti.  

2) Comunicazioni della Presidente.  

3) Comitato di Indirizzo.  

4) Applicazione DM 1648 del 19.12.23 – prime valutazioni.  

5) OPIS.  

6) Cultori della materia.  

7) Pratiche docenti.  

8) Pratiche studenti.  

9) Varie ed eventuali.  

Sono presenti:  

Professori Ordinari: Alfonso Giancotti.  

Professori Associati: Leonardo Baglioni, Flaminia Bardati, Alessandra Capanna, Biagio  

Carboni, Carola Clemente, Caterina Padoa Schioppa, Barbara Pizzo, Stefania Portoghesi Tuzi,  

Antonella Romano, Marta Salvatore.   

Ricercatori: Fabio Balducci, Giada Romano.  

Professori a contratto: Paolo Urbani.  

Rappresentanti degli Studenti: Eleonora Corbo.  

Assenti giustificati:   

Professori Ordinari: Patrizia Trovalusci, Alessandro Viscogliosi  

Professori Associati: Michele Asciutti, Serena Baiani, Flavia Cantatore, Paolo Casini, Maria  

Grazia Ercolino, Marco Fasolo, Alessandro Gambini, Federica Morgia, Antonella Romano,  

Leone Spita, Carlo Valorani.  

Ricercatori: Francescantonio Oliva, Vincenzo Moschetti.   

Professori a contratto, in convenzione o in alta qualifica: Arianna Carannante,  

Annalisa Ciuffetelli, Antonio Magarò, Paolo Piccinni.  

Sono assenti ingiustificati: Guglielmo Villa, Alessandro Micheli, Fabio Nardecchia, Paolo  

Stella Richter, Leopoldo Fiasconaro, Gaia Morgera.  

Alle ore 16,15 la Presidente del Corso di Laurea, Prof.ssa Flaminia Bardati, constatato il  

raggiunto numero legale, dichiara aperta la seduta del Consiglio e nomina segretario il Prof.  

Leonardo Baglioni.  



Presiede il Consiglio il Presidente del Corso di Laurea, prof.ssa Flaminia Bardati. 
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…Omiss…  

3) Comitato di Indirizzo  

La Presidente ricorda che quando furono fatte le consultazioni per l’ordinamento 2019  

esistevano ancora le aree didattiche, il CdS faceva parte dell’Area 2 e di conseguenza il 

Comitato  di Indirizzo era di area didattica. Sia in fase di rinnovo dell’ordinamento sia negli 

anni successivi  il CdS si è costantemente confrontato con il Consigliere Iunior dell’OAR e con i 

Presidenti delle  LM di Facoltà ma adesso, non esistendo più le aree didattiche, si rende 

necessario  istituzionalizzare le consultazioni condotte finora deliberando un Comitato di 

Indirizzo proprio  di Scienze dell’Architettura.  

Ai componenti del Comitati di Indirizzo si chiederanno pareri sull’attuale ordinamento del CdS,  

sui suoi obiettivi, anche illustrando i risultati raggiunti e le aree di miglioramento individuate,  

al fine di avere il quadro più ampio possibile in fase di revisione dell’ordinamento sulla base  

delle nuove classi di laurea.  

Seguendo le linee guida di Ateneo e considerando che la maggior parte degli studenti del CdS  

una volta laureati proseguono gli studi in una LM, in genere visto che SA è la prima tappa per la  

formazione dell’Architetto con riconoscimento europeo, è importante coinvolgere i Presidenti  

dei CdLM in LM4, quindi nel nostro caso Architettura (Restauro) e Architettura-Rigenerazione  

Urbana, al fine di garantire la migliore formazione per affrontare le magistrali e i requisiti  

d’accesso; parimenti è utile la presenza anche un ex-studente che abbia proseguito con una 

delle  LM in questione e sia adesso iscritto in Dottorato, perché può aiutare a capire quanto la  

formazione ricevuta in triennale sia stata utile ed efficace nei segmenti successivi della filiera.  

Per quanto riguarda gli stakeholder esterni, appare utile continuare ad avere un contatto  

costante con l’Ordine degli Architetti di Roma, sia nella componente del consigliere Iunior,  

poiché i nostri laureati possono già iniziare a praticare la professione, sia nella componente  

Senior, per ragionare nella prospettiva completa.  

Affinché ci sia un dialogo anche con le Istituzioni pubbliche, dove pure esistono sbocchi  

lavorativi per i nostri laureati o per quelli della filiera, è sembrato utile contattare la  

Soprintendenza Capitolina, in particolare il Servizio Gestione del Territorio, e il Ministero della  

Cultura.  

Di concerto con il responsabile della Commissione AQ, Leonardo Baglioni, sono stati quindi  

contattati:  

o Prof.ssa Carmen Mariano (ARU – Sapienza)  

o Prof. Alfonso Ippolito (AR – Sapienza)  

o Arch. Chiara Turco, dottoranda in Storia, disegno e restauro dell’architettura, ex  

studentessa SA e AR  

o Arch. Iunior Marcella Blasi (consigliera OAR)  

o Arch. Claudia Ricciardi (consigliera OAR)  

o Arch. Maddalena Capobianco (E.Q. del Servizio Gestione del Territorio, Carta dell’Agro,  

Forma Urbis, Carta per la Qualità, Sovrintendenza Capitolina ai Beni Culturali - 

Direzione Interventi su Edilizia Monumentale)  

o Arch. Michela Cascasi (Ministero della Cultura, U.O. Sistema museale nazionale)   

che hanno accettato volentieri e, quando necessario, già ottenuto le autorizzazioni dalle relative  

strutture.  

La Presidente chiede quindi di deliberare l’istituzione del Comitato di Indirizzo di Scienze  

dell’Architettura con questa composizione, sottolineando che in futuro sarà comunque 

possibile  implementarlo con altre figure professionali ritenute utili.  

Il Consiglio approva all’unanimità la composizione del Comitato di 

Indirizzo. …Omiss… 
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Alle ore 18,40 avendo il Consiglio di Corso di Laurea esaurito gli argomenti all’O.d.G., il  

Presidente dichiara chiusa la seduta.  

Il presente verbale è composto da 5 pagine e 3 allegati  

Roma, 23 maggio 2024  

 Il Segretario ​ ​ ​ ​ ​ La Presidente  

F.to Prof. Leonardo Baglioni ​ ​ ​ F.to Prof.ssa Flaminia Bardati   

http://f.to
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